

# 血疑

# 血型忽A忽B 大出血产妇接连“错”输5次血

### 三家医院血型检验结果均不同,四川一女病人输入数千毫升异型血后幸无生命危险

孕妇生产突然大出血,急需补充大量血浆!第一家医院检测为B型血,紧急输血后病人危重,院方连忙请其他两家医院的医生前往会诊,会诊医生们的治疗方案支持继续输B型血,随后病人休克。紧急转院至第二家医院,这回测得产妇为AB型血,于是改输AB型血。此后病人持续昏迷,病情恶化,不得不再次转院至一家医学院的附属医院,这才真相大白:产妇竟为A型血……

19日上午,产妇刘琴的丈夫罗家松找到记者,讲述了其家庭遭遇的这一离奇事件。



制图/杨仕成

## 血案 三家医院竟5次输“错”血

据罗家松讲,去年10月30日上午8点多,他护送已有生产征兆的妻子前往户籍所在的四川省广元苍溪县新观乡卫生院生产,医院妇产科医护人员为妻子作了B超检查,一切正常。为防意外,特意检验了血型,结论为B型。

中午12时许,妻子上了医院产床,下午两点多顺利产下一个婴儿。半小时后,子宫内的胎盘迟迟不见出来,妇产科医生和一名骨科医生先后设法处理,断续近40分钟无果。其间,刘琴出现大出血,休克。

病人急需输血!但新观乡卫生院没有血库,便向附近的龙王镇中心卫生院求援。

下午5点,龙王镇中心卫生院院长带着两名医护人员赶到。随后不久,通过他们联系的县人民医院800毫升B型血浆通过出租车运到。经过输血后,龙王镇中心卫生院医护人员给刘琴输了血,病人仍处于昏迷

状态。当晚7时,苍溪县人民医院两名医护人员从县城赶来增援,又给病人输了800毫升B型血浆,但病人病情仍在加重,胎盘也取不出来,三级医院的医生决定将女病人转往苍溪县人民医院抢救。

抢救过程中,苍溪县人民医院对刘琴进行抽血化验,奇怪的事情发生了,化验结果竟与新观乡卫生院化验不一致,为AB型。于是,县医院分三次给刘琴改输了AB型血浆,此后,刘琴时常昏迷不醒,自述头部胀痛,肚子疼,浑身像钢钉扎一样难受。

直到今年元月10日,苍溪县人民医院在家属要求下,将病人转送至位于南充的川北医学院附属医院治疗,并再次进行血型鉴定。结果再次出人意料,刘琴的血型最终鉴定为“A型”。

至此,持续两个多月痛苦折磨产妇的病因终于找到:输错了血。

## 血祸 出现后遗症产妇无钱医治

在川北医学院附属医院经过十多天的治疗,清宫处理除掉了胎盘,病人情况有所好转,但浑身疼痛特别是头部、腹部两个地方最厉害的毛病始终没法治愈。为了节约费用,罗家松又将妻子护送回苍溪县人民医院治疗,但浑身疼痛、烦躁不安等毛病一直未能明显改善,加之身无分文,生活困难,于是决定回家养病。

今年3月下旬,夫妻两人回家后,刘琴持续头昏眼花、浑身疼痛,情绪失控,别说劳动,连生活都不能完全自理。而且最麻烦的是生小孩的并发症小便失禁此时显现出来,日常护理极其不便。无奈之下,罗家松找到县卫生局要求解决妻子的治疗经费。经卫生局协调,由新观乡、龙王镇两家医院和县人民医院一起“借”款一万元让罗家松带妻子前往华西医院治疗。8月底,经专家手术刘琴尿失禁病愈回家,但浑身疼痛特别是头部、腹部两个地方最厉害的毛病始终没法治愈。

## 血惑 罕见病例责任需权威认定

19日下午,记者分别致电苍溪县新观乡卫生院、龙王镇中心卫生院、苍溪县人民医院三家当生医院的负责人。

苍溪县人民医院负责人杨鑫:我是最近才上任的,还不清楚这件事,得咨询医院相关科室有关人员后才能回答问题。

新观乡卫生院负责人王友义:我是这件事发生后上任的,事发当时的详细情形不太清楚,但后来参与了由县卫生局组织的多次善后协调,患者家属要求几家医院赔偿一二十万,我们双方未能达成一致意见,所以现在事情暂时搁置

了。卫生局的意见是让患者去打官司,由法院裁决。患者称现在无钱打官司,要找医院借钱,但怎么可能借我的钱让你去打和我的官司呢!

龙王镇中心卫生院负责人孙家才:事发当时我是医院管业务的副院长,知道一些情况。查一个人的血型本来是个小事情,但不知道怎么回事,新观乡卫生院和县人民医院的检验结果与川北医学院附属医院的结论都不一致。我也觉得很奇怪,因为当时,从苍溪县中心血库提取的B型血与病人的血“合血”成功了,而且输上后好像没什么反应。按常理,不同

的血型输入几毫升都会发生溶血反应,使病人生命垂危,而这个病人输了1600毫升竟然都没有生命危险。

华西医院检查出了“席汉氏”综合征,但这个与输血没关系,主要是生产大出血造成脑垂体前叶功能减退,表现为消瘦、乏力、脱发、畏寒、闭经、乳房萎缩等,严重者可致死。刘琴的“席汉氏”综合征很轻。

现在有几个最棘手的问题需要鉴定:刘琴是不是一个有着特殊血型的人?为什么输了那么多的血没有出现问题?各家医院的责任谁来划分,各负担多少?

### 权威说法

#### 身体状况不一 血型可能变异

华西医院血液科主任刘霆:

患者在生病进行治疗的过程中,身体状况不是始终保持一致的,当血型抗原有一方表达减弱,有可能AB型就成了A型,或者B型就变异成了O型。因此,也许三家医院存在验错血型的可能,也可能三家医院都没有验错,而是病人血型出现了变异。

由于我没有看到病人的任何资料,所以不能发表任何意见。其实最简单的方法就是申请医疗事故鉴定,交给权威医疗事故鉴定机构,不到半天就可以得出结论。

#### 成都市血液中心书记尹丹尼:

某些病人特别是肿瘤病人在生病治疗时可能发生血型变异,因此不能随便说是哪家医院输错血了,人的身体是很奇妙的,输血前病人的情况怎么样?输血后的反应是什么?每次输血的数量、间隔的时间等等都不清楚,因此最好通过司法程序先作医学鉴定。



化验单 青兴海 广元 摄

### 各方说法

#### 卫生局:

##### 的确输入了不同血浆

20日晚,记者联系上苍溪县卫生局党组成员、副局长侯仕文,他告诉记者,三家医院给患者输入不同血浆的事实确实存在,大家都承认,没有异议。就善后赔偿问题局里多次协调过,但赔偿的具体数额目前尚未达成协议,我们建议患者通过司法程序来解决。

#### 他的意见主要是两点:

一是涉及的三家医院可能都有责任,作为行政部门,卫生局无法进行责任划分;二是赔偿的数额,虽然卫生行政主管部门可以协调,但分歧较大,只有让法院按照损失程度依法裁决。

#### 侯仕文表示,

罗家松称打官司没有钱,这个不存在,因为根据有关法律法规,医疗事故的诉讼费是由医疗部门支付,

无需他交钱。

#### 律师:

##### 院方若有错就该赔偿

记者就刘琴连续错输血事件咨询了广元一家律师事务所的罗律师,请他结合相关法律给予分析。罗律师表示,在输血过程中,几家医院的医生多次将异型血输给刘琴,致使其长时间住院,且自述至今浑身疼痛,留下一些后遗症。从客观事实及事发后县卫生局个人协调处理各家医院的态度来看,各医院在给刘琴诊疗过程中有过失行为,违反了《临床输血技术规范》及护理操作常规。在诊疗过程中,医方存在过错且给患者造成了损害,比如患者要求赔偿医疗费、误工费、护理费、精神抚慰金等,都是应该的,有过错的医院应当承担赔偿责任。

### 科学前例

#### 青岛72岁老汉血型两天两变

类似的怪事还曾在青岛的401医院发生过。

2006年5月5日,当时72岁的鲁道宽遭遇车祸,401医院在给他输血前检测表明,老人是B型血。随后,院方给鲁老汉输了600毫升B型血。两天后,医院决定再次输血。但怪事发生了,血库三遍查血结果都显示,鲁道宽变成了A型血。

医院上下立刻乱成一团,到底哪里出了错?如果错输B型血,病人为何又安然无恙呢?

这个时候,鲁老汉的贫血症状还在进一步加剧,已经出现神志不清、脑外科、血库和血液科的三个主任面对这个奇怪而棘手

病例,都不敢决定,到底该输什么血?

最终,院方采用静脉点滴来补充营养,同时添加胶体蛋白,维持血浆不继续渗出。另一方面,在胃管里也补充营养成分,促进自身血液的再造功能。后来,老人的精神一天天好了起来。

一个人的血型怎么能忽A忽B?院方采集了鲁的唾液样本,和前两次的血样一同送往了青岛市中心血站,经过测试,最终得出了更出人意料的结果:AB型。

对此,401医院血液科翟瑞仁主任在检索资料后提出:病人本身还是A型血,只是出现了暂时性的血型变异。

### 医学常识

#### 输血与输血反应

在输血的时候,第一必须做到的就是检验血型。A型输给A型,B型输给B型。一旦输错,哪怕是只输入几毫升,也会导致输入的红细胞抗原,和病人本身的

红细胞抗原格格不入,出现溶血反应。随后,红细胞马上就会破碎,病人出现血尿、头痛、呕吐、呼吸困难,最终导致死亡。

据《华西都市报》

happy family by changjiang riverside

## 长江之畔, 幸福之家!

明发三期首付14万余, 轻取南京97平米两房!

长江之畔, 220万平×明发滨江新城, 如今10000+家庭幸福购房入住, 成您之墅级尊享。三期97-140平×大江名宅火爆热销中。

名校联盟, 领军教育地产: 南京实验幼儿园、明发分校/南京琅琊路小学、明发分校(公办)/南京第一中学、明发分校(公办) 便捷交通, 贯通南北: 规划地铁3号线接南北, 与北线南线无缝对接, 社区15、6分钟、步行15分钟, 名医院在身边: 医康进社区, 名医院在身边, 敬爱医院、明发滨江新城专家门诊, 可扩至全家福, 20万平米Shoppingmall, 明发滨江商业广场/滨江美食城/世界4D商业影院/明发滨江大酒店, 一座24小时商业不夜城。

明发滨江新城 南京长江大桥北堡公园滨江大道1号 | 明发滨江热线: 025-58877777

Canon Delighting You Always

## 专业影像 尽在EOS佳能月

感动常在 佳能

购机送礼 相机检查 现场体验 摄影作品展示

2007年11月3日-12月30日, 周六、日

活动城市及店面地址

城市	经销商/经销商	活动详细地址	城市	经销商/经销商	活动详细地址
北京	天极数码摄影器材	北京市王府井摄影器材	大连	大连三喜数码器材有限公司	大连市中山区中山路5号
北京	北京汇三今日数码科技中心	北京市朝外大街恒泰国际正门西侧	上海	上海厚文器材	上海市静安区288号上海静安摄影器材市场
北京	北京润宝/海源器材有限公司	北京市西城区西便门12号	上海	龙之影器材	上海市静安区3号
郑州	郑州金太阳摄影器材有限公司	郑州市中州路33号128号	南京	南京厚源器材	南京市珠江路89号-2号
郑州	郑州金太阳摄影器材有限公司	郑州市中州路33号128号	长沙	长沙厚源器材	长沙市通远门128号3楼
沈阳	沈阳金太阳摄影器材有限公司	沈阳市和平区西康路252号711	长沙	长沙厚源器材	长沙市五一广场16号
哈尔滨	哈尔滨金太阳摄影器材有限公司	哈尔滨市南岗区红军街124号	广州	广州厚源器材	广州市大沙头三马路
青岛	青岛金太阳摄影器材有限公司	青岛市市南区湖南路9号	广州	广州厚源器材	广州市大沙头371号
西安	西安金太阳摄影器材有限公司	西安市东大街155号	深圳	深圳厚源器材有限公司	深圳市福田区北环3016号康乐科技园4楼首层
西安	陕西天极数码器材有限公司	西安市东大街20号	成都	成都厚源器材有限公司	成都市布后街4号
济南	济南九州摄影器材有限公司	济南市历下区经二路11号	重庆	重庆厚源器材有限公司	重庆市渝中区泰兴路1F120号

EOS 20周年 佳能中国